

国家医保局： 下调14款抗癌药价格

8省、自治区已经提出调价申请，
企业自主降价也在各地开展

本报讯 国家医保局近日印发《关于做好前期国家谈判抗癌药品医保支付标准和采购价格调整的通知》，下调了14种前两批国家谈判抗癌药的支付标准和采购价格，在原有降价基础上，再降3%-7.8%，整体平均降幅约4.86%。

截至8月23日，四川、江西等至少8个省份已发布通知，要求相关企业及时提交前期国家谈判抗癌药品企业提交调价申请。

而根据山东、新疆、宁夏的发文要求，这14个品种，调整价格不高于重新确定医保支付标准和采购价格。业界分析，医保谈判降价加上挂网降价，这14个抗癌药的价格或已底穿。同时，随着第三批医保谈判的启动，以及越来越多企业申请，更多抗癌药面临大幅降价。

此次降价的14个品种中，12个为第二批国家谈判品种，2个为第一批国家谈判品种，均为抗癌药。目前已有安徽、山西、宁夏、新疆、湖北、四川、江西至少8省、自治区已经提出要求，并确定最终申报时间。

今年5月，我国对抗癌药税收政策进行了调整，第一二批国家医保谈判品种中的抗癌药也在其中。

近日，国家医保局会同卫健委、人社部等部门与相关17个抗癌药涉及的12家企业进行了协商，根据税收政策变动情况重新确定了前期国家谈判抗癌药品的医保支付标准和采购价格，并签订了补充协议。

这17个药品中，有2个国产药2014年底之前就已经采用3%简易计税，1个国产药未选择简易计税，本次调税对最终价格无影响，其余14个药品实现了3%-7.8%的降价，平均降幅为4.86%。

从上述各省份发文情况看，已有山东、新疆、宁夏3个省份提出新定价不得高于医保支付标准。这意味着，在这些省份降价幅度将更大。

企业的自主降价也在各地开展。已有至少33种抗癌药，41个品规，在17个省份申请降价。

业界普遍认为，其中大部分降幅过小，如：辉瑞的15个品种降幅3.4%~10.2%，依维莫司片(飞尼妥)降幅3%。

据统计，我国已上市抗癌药品138种，2017年总费用约1300亿元。业界认为，要想把这一费用降下来，仅靠企业的自主降价是不行的。

2016年以来的两批医保谈判，已经使17个抗癌药实现了大幅降价，最高降幅达70%。正因如此，除了药采平台直接要求降价，医保杠杆被寄予厚望。特别是国家医保单独升格设局以来，新一轮医保谈判启动之际。

8月17日国家医保局公布新一轮医保谈判名单——辉瑞的阿西替尼片(英立达)等18个品种纳入专项谈判范围，涉及辉瑞、阿斯利康、诺华、恒瑞、正大天晴等12家药企。其中，辉瑞的英立达、赛可瑞、新基的维达莎等，也是各地自主降价名单的“常客”。

而同时，对于已经过了专利期的原研抗癌药，医保杠杆作用下的仿制药替代，将成为另一个降价支点。

8月3日，国家医保局组织召开的药品集中采购试点座谈会，就通过一致性评价形成3点意见，其中之一为“讨论用各省70%的市场份额交换通过一致性评价产品以及原研产品的最低报价，并以此产品的最低报价作为医保的支付价”。在医保杠杆作用下，凭借高性价比，通过一致性评价品种在这场短兵相接中，无疑胜算更高。

(陈广晶)

预防“旅行者腹泻”谨记四个注意

彭永强

很多人都喜欢“在路上”的生活，因为无论是外出旅游还是出差，都能见识到与日常生活有所区别的景致，是千篇一律生活的一种很好的调剂。然而，却有一些人在享受“诗与远方”的旅行生活中却常常遭遇一些隐痛，即是“旅行者腹泻”。所谓“旅行者腹泻”，是指在旅行期间或旅行之后，每天有3次或3次以上未成形的大便，或者是未成形粪便次数不定，伴有发热、腹痛或呕吐的腹泻症状。在中国的传统观念中，出现这样腹泻症状的原因因为“水土不服”，由于在不同地域长期生活的人会有不同的体质，相较而言适应了当地的气候、温度、空气湿度、周围环境的菌类族群等，而到了另外一个全新的环境之后，由于上述的诸多条件变化较大，人体一时还无法适应，因此才出现了腹泻的症状。

郑州大学第二附属医院消化内科主任医师卢高峰介绍，从腹泻的发病机理来看，引起“旅行者腹泻”的已知病原中绝大多数为细菌性致病菌，主要为致泻性大肠杆菌、志贺菌、空肠弯曲菌、大肠杆菌、沙门菌及非霍乱弧菌等，其中以产肠毒素大肠杆菌感染较多。一般来说，这些导致腹泻的病菌，主要是通过摄入携菌食物，如生冷的食物、常温下久置的熟食、加冰块的饮料，以及用未经处理的“自来水”洗漱等。这些病菌侵入人体之后，由于旅行者经历长途奔波、鞍马劳顿以及环境剧变等导致免疫力下降，继而感染旅行者腹泻病。

卢高峰提醒，外出旅行之时，第一，注意饮食卫生，旅行者应避免食用除水果和蔬菜之外的其他生食，不要饮用非瓶装饮料和未经消毒的奶制品。保证餐具充分消毒，勤洗手。第二，多休息，注意增强免疫力。旅游时舟车劳顿，时差、饮食习惯与生活环境的改变，精神体力疲惫等，都可能导致免疫力降低，也是腹泻的重要发病诱因，旅游时应尽量保证充足的休息时间。第三，注意保暖。在车路上和夜间休息时要做好保暖措施，尤其是注意避免腹部受凉。

同时，卢高峰还提供了“旅行者腹泻”的一些处理办法。部分症状较轻、无不适感的“旅行者腹泻”不需要特殊处理，过三五天即能自愈。若旅行者因腹泻出现脱水情况，可口服补液盐，每次大便后饮200毫升，分次小口饮入，是免用药物又能尽快恢复的“妙法”。发生腹泻后，不要采用所谓的“断食疗法”，而应保证充足的营养供应，一定要注意清淡饮食，避免油腻、高蛋白食物。腹泻症状较重时，如伴发热、黏液脓血便或严重脱水等，或者持续时间较长如超过一周者，以及老年人、婴幼儿、免疫功能低下者和罹患多种慢性疾病的患者，则需及时就医。

同时，卢高峰还提供了“旅行者腹泻”的一些处理办法。

部分症状较轻、无不适感的“旅行者腹泻”不需要特殊处理，过三五天即能自愈。若旅行者因腹泻出现脱水情况，可口服补液盐，每次大便后饮200毫升，分次小口饮入，是免用药物又能尽快恢复的“妙法”。发生腹泻后，不要采用所谓的“断食疗法”，而应保证充足的营养供应，一定要注意清淡饮食，避免油腻、高蛋白食物。腹泻症状较重时，如伴发热、黏液脓血便或严重脱水等，或者持续时间较长如超过一周者，以及老年人、婴幼儿、免疫功能低下者和罹患多种慢性疾病的患者，则需及时就医。

同时，卢高峰还提供了“旅行者腹泻”的一些处理办法。

部分症状较轻、无不适感的“旅行者腹泻”不需要特殊处理，过三五天即能自愈。若旅行者因腹泻出现脱水情况，可口服补液盐，每次大便后饮200毫升，分次小口饮入，是免用药物又能尽快恢复的“妙法”。发生腹泻后，不要采用所谓的“断食疗法”，而应保证充足的营养供应，一定要注意清淡饮食，避免油腻、高蛋白食物。腹泻症状较重时，如伴发热、黏液脓血便或严重脱水等，或者持续时间较长如超过一周者，以及老年人、婴幼儿、免疫